

Annual, 8 ptas.
Semestral, 4 "
Trimestral 2 "
0'15 ptas. número

Escolapia, 2. - 2.º **Periódico defensor de los intereses locales & materiales de esta provincia.**
Se publicará todos los domingos.
NO ESTÁ AFILIADO A NINGÚN PARTIDO POLITICO

Gerona 6 de Mayo de 1928

Núm. 453

Año XI.

La recaudación de tributos por la Diputación de Barcelona

A propósito de este asunto se ha entablado una polémica periodística en la que, como saben nuestros lectores intervino «La Vanguardia» de Barcelona publicando un artículo que ha merecido los honores de la réplica tanto por parte de «A. B. C.» como de «La libertad».

Sin perjuicio de reproducir en otro número la réplica de «A. B. C.» ya que hoy no nos es posible por falta de espacio insertamos a continuación lo que «La Libertad» en su número del viernes último, publica bajo el título de «Otro artículo interesante» y reproduce «El Noticiero Universal de Barcelona».

Dice así:
«Preocupa a «La Vanguardia» de Barcelona que «La Libertad» hace una campaña contra la Diputación interina de aquella provincia. No es una campaña: son simples reparos los que hemos hecho. «La Libertad» no hace todavía campaña.

Se mostró inclinación a entregar la recaudación de los tributos a las Diputaciones, y «La Libertad» partidaria de que el Estado cobre los tributos directamente, recordó que cuando así se efectuaba la recaudación no excedía del sesenta o setenta por ciento, y hubo de apelar al arriendo donde no existían conciertos económicos. No podía satisfacer en ningún caso las preferencias por las Diputaciones, pues estos organismos fueron siempre nidos de caciques y de política rural, al punto de considerarseles perjudiciales y mercedores de ser suprimidos.

¿Veámoslo. En el terreno administrativo la Diputación de Barcelona probó su incapacidad en la recaudación de cédulas personales. Encargada de este servicio, hubo al fin de realizarlo el Ayuntamiento. Y la Diputación entregó el papel y el servicio lo realizó el personal de la recaudación de arbitrios municipales. ¿Se quiere prueba más evidente de incapacidad?

En el terreno financiero, ¿habrá que recordar el empréstito de las 17.000 obligaciones? La Diputación las ofreció al 96 por ciento y aseguró la emisión el Sindicato de Banqueros (que tiene de asesor al propio presidente de la Diputación) al dos y medio por ciento. Abierto el concurso que exige el estatuto concursó el Banco Hispano Americano ofreciendo asegurar la emisión al tipo de 1 y medio por ciento, o sea un entero menos que el Sindicato. Y la Diputación anuló el concurso evitando la competencia y perjudicando al tesoro provincial en 93.500 pesetas.

Y, en fin, en el terreno político-administrativo, ¿se habrá olvidado la famosa Mancomunidad Catalana? Toda la prensa independiente de dentro y fuera de Cataluña censuró acremente su ineptitud y despilfarro. Si la constituyeran capacidades de notorio relieve regional. ¿qué no cabrá temer de los modestos diputados desconocidos en su mayoría? A la fastuosa Mancomunidad no hubo modo de obligarla a liquidar; no lo consiguió ni el Parlamento ni el Tribunal de Cuentas.

¿Se comprende la razón de que «La Libertad» estimara el proyectado ensayo costoso e ineficaz, y lo combatiese?

No se nos escuchó. Se practicó el ensayo. Y en el primer semestre de recaudación la Diputación se apresuró a manejar el autobombo estableciendo comparaciones con la gestión que en igual periodo de 1926 realizó su antecesor, el arrendatario.

Nosotros, para demostrar la equivocación o el truco de la Diputación aceptamos los estados

comparativos entre ésta y el arriendo, no para defender a la sociedad arrendataria de la que nada nos importa, sino para demostrar, basándonos en cifras exactas, que nuestros temores de un año atrás quedaban plenamente justificados, y que la Diputación lejos de beneficiar al Tesoro lo había perjudicado en relación al arriendo y al cargo de papel, en cuatro millones por lo que respecta al periodo voluntario y con el lanzamiento de diez millones en «ejecutiva».

De manera que combatimos el ensayo por temores de que el primer semestre de recaudación de la Diputación justifica, y no combatimos a la Diputación, sino que admitiendo el punto de comparación por ella elegido, nos concretamos a señalar el desastre como una advertencia de los perjuicios que se irrogan y que irán irrogándose al Tesoro.

«La Vanguardia», sin embargo, llama al ejercicio de un derecho y al cumplimiento de un deber de la Prensa «campaña contra la Diputación» y aún sería tolerable su creencia si no adornara su afirmación con pruebas de haber convertido un asunto puramente administrativo en una cuestión política y con toda suerte de malevolencia, reticencias e insidias.

Por lo que respecta a lo primero, allá «La Vanguardia» y sus protegidos con la desatenta conducta de sembrar celos y odios entre españoles de distintas regiones, convirtiendo en política partidista lo que a ella es totalmente extraño. Por lo que respecta a lo segundo, sepa ese periódico que no tenemos por qué prever juicios temerarios que él, hipócritamente, azuza. «La Libertad» está formada por un núcleo de hombres honrados que construyeron su casa con paredes de cristal transparente y en ella trabajamos despreocupados de insidias y dispuestos a imponer los respetos que guardamos a todos y que nos merecemos, por lo cual la bullanga y la maledicencia con que se pretende despistar a la opinión no son medios adecuados para impedirnos el ejercicio del derecho y del cumplimiento del deber.

Aun que nos llama la atención la «boutade» de ese periódico. El tan híbrido, tan acomodaticio, tan equilibrista, tan templado, que no

lo hemos visto decidido más que en las cuestiones arancelarias, se exalta con una simple cuestión administrativa encarándose con nosotros en forma que no lo hizo él, tan españolista, cuando los separatistas daban gritos en las calles de Barcelona contra la unidad patria. Es raro.»

Política culinaria

El secretario de la «Liga Regionalista», don Fernando Agulló, se ha metido a cocinero, habiéndose revelado como a tal con la publicación de un «Libre de la Cuihana Catalana». Esta revelación ha sido una sorpresa, pues creíamos todos que la especialidad en que había acumulado el señor Agulló profundos conocimientos, era la materia electoral, en la que era considerado como el «maestro de taller» de la Lliga, poseyendo los más íntimos recursos de aquella hijuela de la política y la habilidad para llevar a la práctica en momento oportuno, los más pecaminosos, incluso aquellos que todos recordamos, de inteligencias parciales con los lerrouxistas; hoy aquellas prácticas han caído afortunadamente en desuso e invadido por el frío de la inactividad, busca por lo visto el calorillo de los fogones.

Dejando aquello aparte y en abono de las aficiones culinarias del ingenioso «Pol», aunque sean un poco tendenciosas como hemos de ver más adelante, debemos ante todo declarar que preferimos su obra político-alimenticia, a una novela más de la clase de «El senyoret Lluís», de Carlos Soldévil, «Jo», de Prudencio Bertrana o la «Fira de Montmartre», de Alfonso Maseras, que venga a aumentar el caudal ya copioso de la literatura «segarresca». Por otra parte no es la primera vez que fraternizan las letras y las cacerolas. Cocinero excelente fué Angel Muro el consecuente repúblico, y en el campo conservador, aquél escritor culto y elegante que se hacía llamar el «Doctor Thebusen». Al primero de ellos, autor de «El Practicon», hubo de dirigir en cierta ocasión una carta abierta en «La Vanguardia», su colaborador don José Roca y Roca, y en ella después de otor-

garle los títulos de «Mestre Coch» y «Home de lletres» se hacía la apología de determinados platos catalanes, como las habas estofadas, comparando otros a similares de la cocina francesa, como son la «sopa de rap» a la «boullebaise».

A nuestro juicio, y dentro de lo poco que de la técnica del arte se nos alcanza, creemos que no existe en rigor una cocina catalana, sino que la nuestra no es otra cosa que una rama de la cocina meridional o levantina, muy parecida a la que los franceses llaman marsellesa.

Creemos dignos de ser conservados con el cariño que nos merece todo cuanto hace referencia a la patria chica, nuestros platos regionales, pero el ingenioso «Pol» va mucho más allá. Con ademán semifaccioso se encasqueta el gorro blanco, y busca en el prólogo de su obra el fundamento histórico de nuestros guisos, hablándonos «dels antics reialmes catalans» de Valencia, Mallorca y Provenza, cometiéndose como siempre en estos casos, la deliberada omisión de citar nuestras relaciones con el de Aragón; nos dice, además, que le llevará seguramente a fijar el origen de la cocina catalana en el Languedoc o la Provenza «un acurat estudi» que de la cuestión tiene comenzado, siendo de esperar lo llevará a cabo con el celo e imparcialidad que la trascendencia del asunto requiere.

Nunca sospechamos que aquellos modestos manjares pudiesen ser un estímulo más para nuestra desespañolización, pero «Pol» nos dice con tono reivindicativo: «Catalunya, com té una llengua, un dret, unes costums, una història pròpia i un ideal polític, té una cuina». ¡Es un complemento decisivo e irresistible para la separación! Tenemos: derecho, lengua, costumbres... Tenemos algo más: Tenemos... «el bacallà a la llauana».

L. Pons y Tusquets

(De «La Razón»).

Exposición de unos «Goyas» que no son tales «Goyas»

Es comentadísimo estos días en Barcelona el hecho de haberse celebrado en aquella Capital, con motivo del centenario del ilustre Goya, una exposición de cuadros del inmortal pintor, exposición que se inauguró con toda solemnidad, asistiendo las autoridades, y en la que, los cuadros atribuidos a Goya no eran de éste, y sí burdas imitaciones.

Realmente la competencia artística de los expositores que se creían poseedores de auténticos «Goyas», y la de cuantos «admiraron» los lienzos expuestos, han quedado a una altura nada envidiable.

Lo ocurrido en Barcelona con los célebres «Goyas» nos recuerda la disconformidad notable que existe entre ciertos «historiadores» cumbres que pretenden que el «conceller» Casanovas murió defendiendo las libertades de Cataluña, en sitios diversos, según la imaginación de los «historiadores», cuando lo cierto es que el famoso conceller murió de muerte natural en una masía del pueblo de San Baudilio de Llobregat, según así resulta de documentos auténticos de la época.

Cambó se lamenta

El ex-ministro don Francisco Cambó ha dirigido una carta al general Primo de Rivera lamentándose porque no se le ha dado permiso para desarrollar una conferencia en el «Fomento del Trabajo Nacional» de un tema financiero, apartado completamente de toda relación con la política.

Ha dicho luego, que antes de intentar dar la referida conferencia se le pidió si lo haría en castellano contestando que lo haría en catalán añadiendo que tampoco le fue concedida autorización hace tiempo para dar una conferencia en Madrid, en castellano en un centro de Ingenieros.

Generales

En breve se inaugurará la carretera de Port-Bou a Cerbere, cuya obra, en la parte de territorio español que atraviesa, ha sido construida gracias a la actividad del que fue celosísimo diputado a Cortes por Torroella de Montgrí, don Julio Fournier.

Ha fallecido en esta Ciudad doña María Martos, esposa de nuestro distinguido amigo el fabricante de Harinas don Alfonso Teixidor.

El acto de conducir el cadáver a su última morada constituyó una sentida manifestación de duelo.

Reciban el señor Teixidor, sus hijos y demás familia de la finada nuestro más sentido pésame.

Nuestros amigos se han enterado con la natural satisfacción de la subasta de las obras de la carretera de Gualta a Parlobá, subasta que se celebrará en Madrid el día 12 del actual.

Con esta nueva carretera se completará la red de vias de comunicación de que hoy se disfruta en las comarcas de Torroella de Montgrí y La Bisbal mercad al que ha sido siempre infatigable defensor de los intereses gerundenses nuestro querido amigo el ex-Director general de los Registros y del Notariado señor Fournier, cuyo desinterés en todo cuanto puede redundar en beneficio de la provincia de Gerona, es bien conocido y merece nuestra más viva gratitud.

Hoy y mañana la Villa de Amer celebra la renombrada «Festa del Roser» la que como todos los años, es de esperar se verá concurridísima.

Para amenizar los festejos han sido contratadas las coblas-orquestas «La Principal», de La Bisbal, «Gerona» y «La

Principal» de aquella Villa, las cuales darán a conocer escogidos programas de bailes, sardanas y serenatas.

El jueves último, en la iglesia Parroquial de S. Félix, de esta capital contrajeron matrimonio la simpática señorita Concepción Gascóns, hija de nuestro querido amigo y colaborador de este periódico don Narciso, con el joven industrial joyero don Narciso Gaspar.

Los recién casados salieron el mismo día de viaje para París.

Les deseamos una muy duradera luna de miel.

Es digna de todo elogio la actividad con que el Ayuntamiento de Camprodon cuida de la pavimentación de las calles de dicha Villa y de la mayor limpieza de las mismas.

Verdad es que el Municipio de Camprodon está bien administrado.

Parece que en breve se dará principio a las obras de la carretera de Molí, cuya subasta se celebró hace ya algún tiempo.

Ha regresado a Barcelona de su excursión a las islas Baleares, nuestro estimado amigo el ex-Diputado a Cortes por Olot don Luis Pons y Tusquets.

Llamamos la atención de quien corresponda sobre el mal efecto que produce en cuantos extranjeros visitan esta Ciudad de paso para Barcelona, el ver como en el centro de la misma funciona una fábrica de cemento de aspecto sumamente desagradable que inunda el ambiente de un polvillo que perjudica los pulmones de cuantos se ven obligados a transitar por las céntricas calles situadas alrededor de dicha fábrica.

Por higiene pedimos que se ponga remedio al hecho que denunciamos.

Nos escriben de Ullá diciendo que no es cierto, como ha dicho algún periódico, que el edificio escolar recientemente inaugurado en aquella población haya sido donado a la misma por don Luis de Llobet.

El nuevo local destinado a escuelas nacionales de Ullá es obra exclusiva del pueblo y ha sido costeado por los solos recursos de aquel Municipio, que también atendió a los gastos ocasionados con motivo de la inauguración.

Lo hacemos así constar para satisfacción del vecindario de Ullá que, por sí solo sabe atender cuanto interesa a la población.

Imp. Vda M. Llach — GERONA

ANTIGUISIMA FARMACIA «CARRERAS» BORDILS. (Provincia de Gerona) Fundada por D. F. Carreras el año 1868. CIRCULO DE FARMACIA... CIRCULO DE FARMACIA...